
CHEMISTRY

ALLEN HINDI

ठोस अव�ा

Illustration

1. �न� म� से कौन सा अि��लीय ठोस है : 

A. CsCl

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_m2CT9ETZkiIE


B. 

C. 

D. Glass

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

NaCl

CaF2

2. अि��लीय ठोस� के �लए �न� म� से कौनसा कथन गलत

है? 

A. वे �वषमदै�शक होते ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_m2CT9ETZkiIE
https://dl.doubtnut.com/l/_QuIoOGgK1F69


B. वे �ढ़ तथा असंपी� होते ह�। 

C. ताप के एक दीघ� परास म� रहते ह�। 

D. कण� का कोई �व��त �म नह� होता। 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. व�� I ि��लीय ठोस �वषमदै�शक होते ह�। 

व�� II ि��लीय ठोस अि��लीय ठोस� के बराबर ब�

संकु�लत नह� होते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_QuIoOGgK1F69
https://dl.doubtnut.com/l/_tJCzylglzzla


A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tJCzylglzzla


4. य�द एक त� के परमाणु क� ि��ा 75 pm तथा जालक

काय के��त घनीय हो तो एकक कोि�का क� भुजा ल�ाई

होगी: 

A. 32.475 pm 

B. 173.2 pm 

C. 37.5 pm 

D. 212.1 pm 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TddbTjbexKTd


5. कथन : एक कण, जो िक fcc के ��ेक कोने पर ��त

हो, एकक कोि�का म� 1/8 व� भाग का सहयोग करता है। 

कारण : िकसी भी आकाशीय जालक म�, एकक कोि�का का

कोना हमेशा आठ एकक कोि�काओ ंम� सहभा�जत रहता है। 

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ylyC8p9MSrBd


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. परमाणु A तथा B क� फलक के��त घनीय �व�ा म� A

कोन� पर तथा B फलक के� पर उप��त है। य�द परमाणु

A चार कोनो पर अनुप��त हो तो यौ�गक का सरलतम सू�

होगा? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ylyC8p9MSrBd
https://dl.doubtnut.com/l/_0wdDgIScgJbY


7. HCP तथा CCP जमावट म� �थम दो परत�, जो िक दसूरे के

ऊपर है, क� जमावट होती है : 

A. दोन� म� एकदम समान 

B. कुछ समान कुछ असमान 

C. एक दसूरे से �भ� 

D. कुछ �न��त नह� है 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KhNqGV7CqzBp
https://dl.doubtnut.com/l/_WKQqNJn5IKwA


8. कथन : सघन संकुलन क� ABAB......... जमावट ccp

�व�ा बनाती है। 

कारण : FCC �व�ा म�, ��ेक गोला दो चतु�लक�य

अंतराल� के साथ जुड़ा रहता है। 

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_WKQqNJn5IKwA


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. CCP तथा HCP संरचना म� परमाणुओ ंक� �व�ा म�

कोई अ�र नही होता है? �ा आप इस कथन से सहमत है ?

य�द ह� तो �� ? 

वीिडयो उ�र देख�

10. N गोल� से बनी एक घनीय संकु�लत संरचना म�

अ�फ��य �र��य� क� सं�ा है :

https://dl.doubtnut.com/l/_WKQqNJn5IKwA
https://dl.doubtnut.com/l/_XenrWo04fyAm
https://dl.doubtnut.com/l/_AJGheDB915ob


A. N/2

B. 2N

C. N

D. 4N

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. FCC का ��ेक त� A है, ��ेक अ�फलक�य अंतराल

म� परमाणु B उप��त है,  चतु�लक�य अंतराल म�25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_AJGheDB915ob
https://dl.doubtnut.com/l/_bqnRV9L2Fp3Q


परमाणु C उप��त है। यौ�गक का संभव अणुसू� �ात

क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

12. कथन : ि��लीय जालक म�, चतु�लक�य अंतराल म�

धनायन का आकार, अ�फलक�य अंतराल म� धनायन से बड़ा

होता है। 

कारण : ि��ल संकुलन म� धनायन, परमाणुओ ंक� अपे�ा

अ�धक �ान घेरते ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bqnRV9L2Fp3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_R8u3uoppNz5s


A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R8u3uoppNz5s


13. ��ेक  एकक कोि�का रखती है  तथा

A. 

B. 

C. 

D. सभी गलत है 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

NaCl 14Cl−

13Na+

14Na+

6Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_HePPvoaDSWel


14. एक ठोस  म�  �कार क� सघन

संकु�लत संरचना है। य�द ऋणायन क� ि��ा 250 pm हो

तो धनायन क� आदश� ि��ा �ा होनी चा�हये? �ा 180

pm ि��ा का धनायन  ि��ल  के

चतु�लक�य �ान म� �वेश कर सकता है ? 

वीिडयो उ�र देख�

A+B− NaCl

C + A+B−

15. कथन :- रॉक सा� संरचना म�, सोिडयम आयन

अ�फलक�य अंतराल� को घेरता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NJEqkQgUsTxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpE8KlzJIv7N


कारण :- NaCl म� ि��ा अनुपात  का मान 0.225

से 0.414 के बीच ��त रहता है।

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

r+ /r−

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpE8KlzJIv7N


16. शॉटक� �ुिट म� 

A. आकाशीय जालक से धनायन हट जाता है तथा

अ�राकाशी �ान� को �हण करता है। 

B. धनायन तथा ऋणायन, समान सं�ा म� अनुप��त

होते ह�। 

C. ऋणायन अनुप��त होते ह� तथा उनके �ान पर

इले�� ॉन होते ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpE8KlzJIv7N
https://dl.doubtnut.com/l/_EZy1RTXbNJyC


D. अ�राकाशी �ान� पर समान सं�ा म� अ�त�र�

धनायन तथा इले�� ॉन उप��त होते ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. कथन : उ� सम�य सं�ा वाले ि��ल �ारा शॉटक�

�कार क� �ुिट दश�यी जाती है। 

कारण :- शाटक� �ुिट म� समान सं�ा म� धनायन तथा

ऋणायन अपने जालक �ान� से अनुप��त होते ह�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EZy1RTXbNJyC
https://dl.doubtnut.com/l/_Kpw2sV9oxojC


Beginner S Box 1

18. शॉटक� �ुिट आय�नक ि��ल� का घन� कम करती है

जबिक �� कल �ुिट नह�। �ा�ा क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

1. ए�ूमी�नयम (परमाणु भार = 27) घनीय इकाई कोि�का

म� ि��लीकृत होता है �जसक� भुजा क� ल�ाई a = 100

https://dl.doubtnut.com/l/_Kpw2sV9oxojC
https://dl.doubtnut.com/l/_eaSyyVx461Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_j9goeMNmRahY


pm तथा घन�  हो तो इकाई सेल िकस

�कार का होगा

A. SCC 

B. BCC 

C. FCC 

D. HCP 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

d = 180g/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_j9goeMNmRahY


2. एक धातु bcc म� ि��लीकृत होता है �जसक� ि��ा 4A

है तो इसक� इकाई कोि�का क� भुजा ल�ाई होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16/√3

16√3

16/√2

16√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlMeAVxAm3Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_mDMR6wVaZwTx


3. चतुषकोणीय ि��ल म� 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

a = b = c, α = β = 90∘ ≠ γ

α = β = γ = 90∘ , a = b ≠ c

α = β = γ = 90∘ , a ≠ b ≠ c

α ≠ β = 90∘ , γ = 120∘ , a = b ≠ c

https://dl.doubtnut.com/l/_mDMR6wVaZwTx


4. एक घन क� भुजा क� ल�ाई 400 pm है तो िफर इसके

�वकण� क� लंबाई �ा है

A. 500 pm 

B. 600 pm 

C. 566 pm 

D. 693 pm 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rPNBnt1zMlHT
https://dl.doubtnut.com/l/_Jfi57S274EGV


5. एक धातु दो घनीय �प fcc तथा bcc म� ि��लीकृत

होता है �जनक� भुजा क� ल�ाई �मशः 3.5 A व 3.0 A है

fcc तथा bcc के घन� का अनुपात होगा 

A. 1.26

B. 1.75

C. 2.1

D. 1.9

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jfi57S274EGV


Beginner S Box 2

1. रॉक सा� संरचना रखने वाले फलक क� ��त घनीय इकाई

क� भुजा क� ल�ाई 508 pm है । य�द धनायन क� ि��ा

110 pm है ऋणायन क� ि��ा होगी 

A. 144 pm 

B. 288 pm 

C. 618 pm 

D. 398 pm 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_grYBrtQh3bZt


वीिडयो उ�र देख�

2. ठोस AB म� जो िक NaCl संरचना रखता है A परमाणु

��ेक CCP तथा B परमाणु OHV पर उप��त है। य�द

िकसी एक अ� के अनु�दश सभी फलक क� �ीय परमाणुओं

को हटा �दया जाये, तो ठोस क� प�रणामी रससमीकरण�मती

होगी 

A. 

B. 

C. 

AB2

A2B

A4B3

https://dl.doubtnut.com/l/_grYBrtQh3bZt
https://dl.doubtnut.com/l/_3WGx8NIrNi5x


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A3B4

3. घनीय आकार के  के आदश� ि��ल के 1.00g

��मान म� िकतनी इकाई कोि�काय� उप��त होगी 

[परमा��क ��मान : Na = 23, Cl = 35.5] 

A. 

B. 

NaCl

5.14 × 1021

1.28 × 1021

https://dl.doubtnut.com/l/_3WGx8NIrNi5x
https://dl.doubtnut.com/l/_j6rYAPUcqZd8


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1.71 × 1021

2.57 × 1021

4. ठोस  क�  संरचना है  क� ि��ा 120

pm है  क� ि��ा का अ�धकतम मान होगा 

A. 290 pm 

B. 350 pm 

AB NaCl A+

B−

https://dl.doubtnut.com/l/_j6rYAPUcqZd8
https://dl.doubtnut.com/l/_olTKho3jsvyP


C. 250 pm 

D. 400 pm 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द सोिडयम �ोराइड ि��ल �वलयन म�  तथा 

 आयन� के बीच क� दरू� x pm है घन के िकनारे क�

लंबाई होगी 

A. 2x pm 

Na+

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_olTKho3jsvyP
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg4sK9OzxATx


B. 4x pm 

C. x/2 pm 

D. x/4 pm 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. A आयन HCP ि��ल तथा B आयन� अ�फलक�य

�र��य� के 2/3 भाग म� �व��त है, तो इकाई कोि�का का

सू� होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg4sK9OzxATx
https://dl.doubtnut.com/l/_Otk8t7Xa74SZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

A4B6

A6B4

A2B3

A3B2

7. एक  (ऑ�ाइड) के FCC ि��ल म� 

आयन अ�फलीय �र��य� के  म� है, तो n का मान

होगा 

O− 2 M +n

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Otk8t7Xa74SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6oQVEhZ1tIdU


A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8.  के एकक कोि�का के िकनारो क� ल�ाई 488

pm ह�  बंध क� ल�ाई िकतनी होगी य�द ि��ल क�

संरचना FCC है 

KCl

KCl

https://dl.doubtnut.com/l/_6oQVEhZ1tIdU
https://dl.doubtnut.com/l/_hCCBS2aCp5yN


A. 122 pm 

B. 244 pm 

C. 488 pm 

D. 974 pm 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. ठोस जालक म�, धनायन जालक �बदं ुको छोड़ देता है और

अ�रकाशी अव�ा म� चला जाता है, तो जालक दोष है 

https://dl.doubtnut.com/l/_hCCBS2aCp5yN
https://dl.doubtnut.com/l/_LdYWchgqNsIm


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Introduction

A. अंतरकाशी दोष

B. �र�� दोष 

C. �� कल 

D. शॉटक� दोष 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LdYWchgqNsIm


1. 

represents 

A. चतु�लक�य (tetragonal system) 

B. �वषम ल�ा� (orthorhombic system) 

C. एकनता� (monoclinic system)

D. ि�नता� (triclinic system) 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

a ≠ b ≠ c, α = γ = 90∘β ≠ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Jy4APwIUq5BJ
https://dl.doubtnut.com/l/_beOpZJevktC9


2. िकस ि��ल �नकाय म� सबसे �ादा असम�मतता पाई

जाती ह� 

A. घनीय 

B. षट्भुजीय 

C. ि�नता� 

D. �वषम ल�ा� 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_beOpZJevktC9


3. �ेवाइस जालक िकतने �कार के होते ह� 

A. 10 

B. 8 

C. 7 

D. 14 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2fByqV43zYR6


4. य�द िकसी यौ�गक के ि��ल समूह क� एकक कोि�का

के पैरामीटर �न��ल�खत ह� a=0.387,b= 0.387,c= 0.505

nm और  =  = 90°,  = 120° ि��ल समूह कौन-सा

होगा ?

A. धन 

B. षट्कोणीय 

C. अ�समचतु�भुजीय 

D. चतु�भुजीय 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

α β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_B1oYkAem38pn


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Types Of Cubic Unit Cell

वीिडयो उ�र दख

1. एक सरल घनीय सेल म� ��ेक कोना िकतनी एकक

कोि�का म� सहभा�जत रहता है

A. 2

B. 1

C. 8

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_B1oYkAem38pn
https://dl.doubtnut.com/l/_TAceHDQkXhCC


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. फलक के��त एकक कोि�का म� फलक पर ��त

परमाणु का एकक कोि�का म� िकतना भाग रहता है 

A. 1 भाग 

B. 1/2 भाग 

C. 1/4 भाग 

D. 1/8 भाग 

https://dl.doubtnut.com/l/_TAceHDQkXhCC
https://dl.doubtnut.com/l/_gM5oOVgwsUmJ


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. काय के��त एकक कोि�का म�, �नकाय के� पर ��त

परमाणु िकतनी एकक कोि�काओ ंम� रहता है : 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_gM5oOVgwsUmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zQQebxGjEVHU


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. कौनसी  परमाणु होते ह� 

A. सरल घनीय 

B. काय के��त घनीय

C. फलक के��त घनीय 

D. सभी म� समान

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_zQQebxGjEVHU
https://dl.doubtnut.com/l/_jY0Q84VIhhoZ


उ�र देख�

5. एकल परमा��क पदाथ� (त�) क� सरल घनीय जालक,

काय के��त जालक तथा फलक के��त जालक म� ��त

एकक कोि�का परमाणुओ ंक� सं�ा �मशः होगी : 

A. 8, 9 तथा 14 

B. 1, 2 तथा 4 

C. 4, 5 तथा 6 

D. 2, 3 तथा 5 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_jY0Q84VIhhoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gJSIzEsDz4kA


वीिडयो उ�र देख�

6. �न� म� से मौ�लक एकक कोि�का है :

A. सरल घनीय 

B. कायके��य घनीय 

C. फलक के��त धनीय 

D. BCC तथा FCC दोन� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gJSIzEsDz4kA
https://dl.doubtnut.com/l/_WbG8wYmsxJpM


7. कायके��त घनीय एकक कोि�का म� के� पर ��त एक

धातु परमाणु िकतने अ� परमाणुओ ंसे �घरा रहता है : 

A. 8

B. 6

C. 12

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WbG8wYmsxJpM
https://dl.doubtnut.com/l/_uAcV41M6eElW
https://dl.doubtnut.com/l/_LNNCnKv7sOpz


8. एक यौ�गक A तथा B त�� से बनता है। यह घनीय

संरचना म� ि��लीकृत होता है �जसम� परमाणु A घन के

कोन� पर तथा परमाणु B �नकाय के के� पर ��त होता है

तो यौ�गक का सरलतम सू� होगा 

A. AB

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

AB2

A2B

AB4

https://dl.doubtnut.com/l/_LNNCnKv7sOpz


9. एक यौ�गक A तथा B �ारा घनीय संरचना म� ि��लीकृत

होता है �जसम� परमाणु A घन के ��ेक कोने पर तथा

परमाणु B ��ेक फलक के� पर ��त होता है तो यौ�गक

का सू� होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A3B3

A2B

AB3

A2B3

https://dl.doubtnut.com/l/_LNNCnKv7sOpz
https://dl.doubtnut.com/l/_J3wn9lZU89GS


वीिडयो उ�र देख�

10. सोिडयम धातु bcc जालक म� ि��लीकृत होती है

�जसक� भुजा ल�ाई  है ि��ा होगी 

A.  

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ीि ो े �

a = 42.29Å

1.86Å

1.90Å

18.3Å

1.12Å

https://dl.doubtnut.com/l/_J3wn9lZU89GS
https://dl.doubtnut.com/l/_ALLDvnCS36Iv


वीिडयो उ�र देख�

11. एक त� क� BCC संरचना तथा  एकक

कोि�काएँ रखता है तो इन एकक कोि�काओ ंम� परमाणुओं

क� सं�ा �ात करो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

12.08 × 1023

12, 08 × 1023

24.16 × 1023

48.38 × 1023

12.08 × 1022

https://dl.doubtnut.com/l/_ALLDvnCS36Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_bCJ1TxaFz0a1


वीिडयो उ�र देख�

12. एक धातु क� bcc संरचना है और इसके इकाई सेल क�

कोर ल�ाई  है, तो  म� इकाई सेल का आयतन

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

3.04Å cm3

1.6 × 10− 21cm3

2.81 × 10− 23cm3

6.02 × 10− 23cm3

6.6 × 10− 24cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_bCJ1TxaFz0a1
https://dl.doubtnut.com/l/_Stj6cjLRqlde


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Crystal Density

वीिडयो उ�र देख�

1. 50 परमाणु ��मान वाला एक त� काय� के��त घनीय

(bcc) संरचना रखता है। एक िकनारे क� ल�ाई 280 pm

है तो त� के घन� क� गणना क��जए। (आवोगा�ो सं�ा

A. 

B. 

= 6.02 × 1023)

6.81gcm− 3

3.40gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Stj6cjLRqlde
https://dl.doubtnut.com/l/_9yOcxANe7VJt


C. 

D. None of these 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13.62gcm− 3

2. एक धातु (परमाणु ��मान = 50) काय क� ��त घनीय

(bcc) संरचना म� ि��लीकृत होती है । य�द धातु का घन�

5.96 �ाम  हो तो इसक� इकाई सेल का आयतन

�ात क��जए ।

����− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9yOcxANe7VJt
https://dl.doubtnut.com/l/_wYjYzeqmOT1N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13.9 × 10− 24cm3

27.8 × 10− 24cm3

6.95 × 10− 24cm3

55.6 × 10− 24cm3

3. एक त� bcc संरचना म� उप��त है | इसके सैल िकनारो

क� ल�ाई 250 pm है | य�द इसका घन�  हो

तो त� के परमाणु भार क� गणना क��जए |

8.0gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wYjYzeqmOT1N
https://dl.doubtnut.com/l/_LA3FK1rQ7Oh6


A. 51.8 

B. 103.6

C. 25.9

D. 207.2 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी त� क� ि��ल संरचना bcc, घन�

 तथा इकाई सेल क� कोर ल�ाई 290 pm6.8gm/cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_LA3FK1rQ7Oh6
https://dl.doubtnut.com/l/_P5ZBmXJ9aIM8


हो, तो 200gm पदाथ� म� उप��त परमाणुओ ंक� सं�ा क�

गणना क��जए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2.4 × 1042

1.2 × 1042

1.2 × 1024

2.4 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_P5ZBmXJ9aIM8


5. एक त� A fcc संरचना म� ि��लीकृत है। इस त� के

200 g म�  परमाणु ह�। A का घन� 

 है। एकक कोि�का के कोर क� ल�ाई �ात

क��जए।

A. 

B. 3 

C. 

D. 2.99 cm

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4.12 × 1024

7.2g/cm3

26.97 × 10− 24cm

A0

5 × 10− 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNj9umrkq3qM


वीिडयो उ�र दख

6. य�द Li परमाणु का घन�  तथा Li क�

भुजा क� ल�ाई  हो तो एकक सेल म� Li परमाणुओं

क� सं�ा �ात क��जए ।

A. 2

B. 8

C. 4

D. 6

0.53gcm− 3

3.5Å

(NA = 6.023 × 1023), (M = 6.94gmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNj9umrkq3qM
https://dl.doubtnut.com/l/_SF37HhV0X02p


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Close Packing

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. षट्भुजीय सघन संकुलन (HCP) संरचना क� सम�य

सं�ा है 

A. 12

B. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_SF37HhV0X02p
https://dl.doubtnut.com/l/_nXjAHfvC5Vhl


C. 8

D. 6

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. ABAB....तथा ABCABC...जमावट को �मश: कहते ह� 

A. HCP तथा CCP 

B. CCP तथा HCP 

C. BCC तथा HCP 

https://dl.doubtnut.com/l/_nXjAHfvC5Vhl
https://dl.doubtnut.com/l/_cJMMJErRkX6t


D. HCP तथा BCC 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. BCC जमावट म� घेरा गया �ान होगा  

A. 

B. 

C. 

D. 

74 %

70 %

68 %

60.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cJMMJErRkX6t
https://dl.doubtnut.com/l/_7EaPlCcw4uOt


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. bcc जालक एकक कोि�का म� �र� �ान होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

32 %

10 %

23 %

46 %

https://dl.doubtnut.com/l/_7EaPlCcw4uOt
https://dl.doubtnut.com/l/_Jk6IdcwQYZ36


वीिडयो उ�र देख�

5. HCP तथा CCP जमावट म� समान आकृ�त के गोल� �ारा

कुल �ान का िकतना भाग घेरा जाता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ीि ो े �

74 %

70 %

60.4 %

52.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Jk6IdcwQYZ36
https://dl.doubtnut.com/l/_1bQoBvWS8Yho


वीिडयो उ�र देख�

6. HCP तथा CCP म� �र� �ान लगभग होता है : 

A. 

B. 

C. 

D.  

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26 %

30 %

35 %

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_1bQoBvWS8Yho
https://dl.doubtnut.com/l/_O0ylVAnZ0EOi
https://dl.doubtnut.com/l/_klDbA92w3Hlj


7. �न� म� से कौनसा सधन संकुलन नह� है : 

A. HCP

B. CCP 

C. BCC 

D. FCC  

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_klDbA92w3Hlj


8. कौनसे 

A. सरल घनीय 

B. फलक के��त 

C. काय के��त 

D. कोई नह� 

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P7YSZqM1Segm


9. �न� म� से कौन HCP संरचना रखता है 

A. Al 

B. Mg 

C. Cu 

D. Ni 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OTMWeNB8EPXA


10. िकसे छोड़कर सभी अ��य गैस� CCP म� ि��लीकृत

होती है 

A. ही�लयम 

B. �नयॉन 

C. ऑग�न 

D. ि��ॉन 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W1Wx6prZ8nCp
https://dl.doubtnut.com/l/_WoLBB3b9dsbn


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Holes Voids In Crystals

11. य�द एक त� क� सम�य सं�ा 8 है 

A. FCC 

B. HCP 

C. BCC 

D. उपरो� कोई नह� 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WoLBB3b9dsbn


1. ि��ल म� चतु�लक�य अंतराल दश�ता है िक 

A. अंतराल क� आकृ�त चतु�लक�य है 

B. अणुओ ं �ारा बनाया गया अंतराल क� आकृ�त

चतु�लक�य है 

C. अंतराल, चतु�लक�य �प से चार गोल� से �घरा है 

D. अंतराल छ: गोल� से �घरा है । 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5LsmuIO60KLH


2. सघन संकु�लत जालक म� �न�म�त अ�फलक�य अंतराल

क� आकृ�त, चतु�लक�य अंतराल के...... होती है 

A. समान 

B. आधे 

C. दगुने 

D. उपरो� म� से कोई नह� 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xGk74m3LBFWE
https://dl.doubtnut.com/l/_hB63KBcDCUtC


3. एक धनायन जो िक अ�फलक�य अंतराल म� उप��त हो

िक सम�य सं�ा होगी 

A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hB63KBcDCUtC


4. सघन संकु�लत जालक म� �न�म�त अ�फलक�य अंतराल

क� आकृ�त, चतु�लक�य अंतराल के...... होती है 

A. बराबर 

B. छोटी 

C. बड़ी 

D. अ�न��त 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vSxJKW2bXQCm
https://dl.doubtnut.com/l/_52IFnPitrJsJ


5. एक धनायन जो िक चतु�लक�य अंतराल म� उप��त

होता है िक सम�य सं�ा होगी

A. 4

B. 6

C. 8

D. 12

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_52IFnPitrJsJ


6. िकसी ि��ल जालक म� चतु�लक�य अंतराल� क�

सं�ा ��त परमाणु होगी :

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6KyIfjhet1Xm
https://dl.doubtnut.com/l/_nq13v7qkAKik


7. एक यौ�गक, P तथा Q रखता है. Q CCP जमावट म�

जबिक P सभी चतु�लक�य अंतराल म� �व��त होता है

तो यौ�गक का सू� होगा 

A. PQ 

B. PQ 

C. PQ 

D. PQ 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nq13v7qkAKik
https://dl.doubtnut.com/l/_nuL1rFJRJqTS


8. य�द 'Z' एक एकक सेल म� परमाणुओ ंक� सं�ा है जो िक

संघन संकुलन A B C AB C --- �द�श�त करता है। एकक

सेल म� चतु�लक�य �छ�ो क� सं�ा होगी 

A. Z

B. 2Z

C. Z/2

D. Z/4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nuL1rFJRJqTS


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Ionic Crystal

1. चतु�लक�य �र��का का ि��ा अनुपात िकतना होता है

।

A. 0 से 0.155 

B. 0.225 से 0.414 

C. 0.155 से 0.225 

D. 0.414 से 0.732

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_7TKWjTjUKwF0


वीिडयो उ�र देख�

2. सम�य सं�ा छ: (अ�फलक�य �व�ास) के �लए

सीम�त ि��ा अनुपात  है :

A. 0.155 

B. 0.732 

C. 0.414

D. 0.225 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

( )
r+

r−

https://dl.doubtnut.com/l/_7TKWjTjUKwF0
https://dl.doubtnut.com/l/_FwGYSQogojLi


3. य�द ि��ा अनुपात क� परास 0.414 - 0.732 है, तो

सम�य सं�ा होगी :

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FwGYSQogojLi
https://dl.doubtnut.com/l/_pUu71G9uj5qX


4. NaCl ि��ल म�   अनुपात है 

A. 0.4 

B. 0.98 

C. 1.0 

D. 0.52

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

r+ /r−

https://dl.doubtnut.com/l/_pUu71G9uj5qX
https://dl.doubtnut.com/l/_loKoi2wLnMu6


5. Rock salt �कार के �लए �न� म� से कौनसा कथन गलत

है 

A. यह Na क� FCC जमावट रखती है। 

B.  तथा  आयन क� सम�य सं�ा 

होती है।

C.  क� एक कोि�का चार NaCl इकाई रखती

है।

D. सभी �ार�य धातुओ ं के हैलाइड्स rock-salt

संरचना रखते ह�। 

Na+ Cl 6: 6

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_i1wV4eAv8S3f


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6.  म�,  म� �व��त है इस संरचना म� 

 कौनसी �रिक्�तय� म� �व��त ह�

A. धनीय 

B. चतु�लक�य 

C. अ�फलक�य 

D. ि�भुजाकार 

NaCl Cl−  CCP

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_i1wV4eAv8S3f
https://dl.doubtnut.com/l/_EudI7DoCZ4KW


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7.  संरचना म�,  क� ���त 

A. घन के िकनारे पर 

B. घन के फलक के� पर 

C. घन के कोन� के साथ-साथ फलक� के के� पर 

D. घन के िकनारे के म� �ब�ु पर 

Answer: C

NaCl Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_EudI7DoCZ4KW
https://dl.doubtnut.com/l/_9sN6Sn4wCfXx


वीिडयो उ�र देख�

8.  क� एकक कोि�का म�  इकाईय� क�

सं�ा होती है 

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: C

ीि ो े �

NaCl NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_9sN6Sn4wCfXx
https://dl.doubtnut.com/l/_oFL7oBRIT0eB


वीिडयो उ�र देख�

9. रॉक सॉ� संरचना म�  आयन� क� CCP जमावट म�

बने चतु�लक�य अंतराल 

A.  आयन �ारा घेरे जाते ह� 

B.  आयन के �ारा घेरे जाते ह� 

C.  या CF के �ारा घेरे जाते ह� 

D. �र� रहते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Cl−

Na+

Cl−

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_oFL7oBRIT0eB
https://dl.doubtnut.com/l/_EpfJqTOmMFVv


10. य�द  क� संरचना  के समान हो तो। Mg

क� सम�य सं�ा होगी

A. 2

B. 6

C. 4

D. 8

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

MgO NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_EpfJqTOmMFVv
https://dl.doubtnut.com/l/_PtGPkzUEWrqv


11. CsCl म� Cs^+ व Cl^(-) क� सम�य सं�ाएँ �ा ह� ?

A. 

B.  

C. 

D.   

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4: 4

6: 6

8: 8

4: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_SREGAbLsz0hN


12. CsCl एकक कोि�का रखती है 

A. एक CsCI इकाई 

B. दो CsCl इकाईय�

C. चार CsCl इकाईय� 

D. आठ CsCl इकाईय� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Exv7QfHXvWdX


13.  संरचना  संरचना म� प�रव�त�त हो सकता

है 

A. उ� दाब लगाने पर 

B. 760K पर गम� करने पर

C. ताप तथा दाब दोन� पर 

D. यह प�रवत�न स�व नह� है 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

NaCl CsCl

https://dl.doubtnut.com/l/_TKSmP7sbc6T0
https://dl.doubtnut.com/l/_V61AU5giU7ES


14.  क� संरचना  के समान है तो  क�

सम�य सं�ा होगी 

A. 4

B. 6

C. 10

D. 8

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

TiCl CsCl T i+

https://dl.doubtnut.com/l/_V61AU5giU7ES


15. �जकं ��ड (ZnS) �कार क� संरचना म�  तथा 

 आयन� क� सम�य सं�ा होगी । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Zn2 +

S2 −

4: 4

6: 6

8: 8

4: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_928mSyIT0Pml
https://dl.doubtnut.com/l/_Ujhh1eBXzIdN


16. के��यम �ोराइड  �कार क� संरचना म�

सम�य सं�ा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(CaF2)

1: 2

4: 4

4: 8

8: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ujhh1eBXzIdN


17. �ोराइट क� एकक कोि�का म� अणुओ ंक� सं�ा होती

है 

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CqNc2Ma3jLmV
https://dl.doubtnut.com/l/_fI5WXPqoVmgs


18.  सम�य सं�ा िकसम� �ा� होती है। 

A. 

B. 

C. 

D. All

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4: 4

ZnS

CuCl

Agl

https://dl.doubtnut.com/l/_fI5WXPqoVmgs


19. �ोराइट संरचना से एंटी�ोराइट संरचना �ा� क� जा

सकती है 

A. �ोराइट ि��ल को गम� करके

B. �ोराइट ि��ल पर अ�धक दाब लगाकर 

C. धनायन तथा ऋणायन क� ���त प�रव�त�त करके 

D. उपरो� सभी 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qoGGEFeWZq9t
https://dl.doubtnut.com/l/_8i5Bb3EOWQo6


20. एक ��अंगी ठोस  �जकं ��ड संरचना

रखता है �जसम�  जालक बनाता है तथा 

चतु�लक�य अंतराल घेरता है तो ठोस का सरलतम सू�

होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(A+B− )

B− A+ , 25 %

AB

A2B

AB2

AB4

https://dl.doubtnut.com/l/_8i5Bb3EOWQo6


21.  क� ि��ा 95 pm तथा  क� ि��ा 181

pm हो तो।  क� सम�य सं�ा होगी 

A. 4

B. 6

C. 8

D. �ात नह� क� जा सकती 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Na+ Cl−

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_8i5Bb3EOWQo6
https://dl.doubtnut.com/l/_JByy34nQEMZL


22.  तथा  क� आय�नक ि��ा �मश: 1.46 तथा

 हो तो इसके �ारा �हण क� जाने वाली संरचना

होगी 

A. CSCI �कार 

B. NaCl �कार 

C. ZnS �कार 

D.  �कार 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Rb+ I −

2.16Å

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_P38ba9OGl7hF


23. एक ��अंगी ठोस  रॉक सा� �कार क�

संरचना रखता है य�द इसक� भुजा ल�ाई 400 pm तथा

धनायन क� ि��ा  हो तो ऋणायन क�

ि��ा  होगी 

A. 100 pm 

B. 125 pm 

C. 250 pm 

D. 325 pm 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(A+B− )

(A+ )  75pm 

(B− )

https://dl.doubtnut.com/l/_OKSTtPTCSY9D


24. एक ठोस  bcc संरचना रखता है य�द दो

�नकटतम आयन� के म� दरू� 173 pm हो तो सेल क� भुजा

ल�ाई होगी

A. 200 pm

B. 

C. 142.2 pm

D. 

Answer: A

X +Y −

 pm
√3

√2

√2  pm

https://dl.doubtnut.com/l/_OKSTtPTCSY9D
https://dl.doubtnut.com/l/_27NoQZfUXs7Q


वीिडयो उ�र देख�

25. य�द सोिडयम �ोराइड ि��ल �वलयन म�  तथा

 आयन� के बीच क� दरू� x pm है घन के िकनारे क�

लंबाई होगी 

A. 2a pm 

B. a/2 pm

C. 4a pm

D. a/4 pm 

Answer: A

Na+

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_27NoQZfUXs7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_cOLCTi9WsE7q


वीिडयो उ�र देख�

26. पोटे�शयम �ोराइड,NaCl-�कार क� संरचना रखता है,

इसक� सेल भुजा ल�ाई 'a' cm है  तथा  के म�

दरू� होगा 

A. 2a cm 

B. a/2 cm

C. 4a cm 

D. a/4 cm 

Answer: B

K + F −

https://dl.doubtnut.com/l/_cOLCTi9WsE7q
https://dl.doubtnut.com/l/_YNGAHqVqbEoO


वीिडयो उ�र देख�

27. KF क� संरचना NaCl संरचना के समान ह�, KF म� 

और  के म� दरू� �ा होगी य�द घन� 

है?

A. 268.8 pm 

B. 537.5 pm 

C. 

D. 5.375 cm 

Answer: A

K +

F − 2.48gcm− 3

155. 3 × 10− 24cm

https://dl.doubtnut.com/l/_YNGAHqVqbEoO
https://dl.doubtnut.com/l/_95pPTbQEF15h


वीिडयो उ�र देख�

28. NaCl ि��ल म�  एवं  आयन� के म� क�

दरू� �ात क��जए। य�द इसका घनतव  एवं

NaCl fcc संरचना म� ि��लीकृत होता है।

A. 

B. 

C. 

D. None

Answer: A

Na+ Cl−

2.165gcm− 3

6.05 × 1023

3.02 × 1023

12.10 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_95pPTbQEF15h
https://dl.doubtnut.com/l/_vvxAXxbSnRwd


वीिडयो उ�र देख�

29. ि��लीय सोिडयम �ोरॉइड का घन�

 ह� इसक� घनीय इकाई सैल के िकनारे क�

ल�ाई �ा होगी एक मोल NaCl यु� क� �वमा �ा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

2.165gcm− 3

4.06 × 10− 8cm

1.32 × 10− 14cm

7.8 × 10− 23

9.6 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_vvxAXxbSnRwd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ln6aYZcUYYnB


वीिडयो उ�र देख�

30. सोिडयम �ोराइड़ के एकक कोि�का म� चार सू� इकाई

उप��त है। य�द कोर क� ल�ाई 0.6 nm हो तो ि��ल

का घन� �ात करो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

7.60gcm− 3

1.80gcm− 3

9.60gcm− 3

6.38gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ln6aYZcUYYnB
https://dl.doubtnut.com/l/_meT0E1tLXETy


Exercise I Conceptual Questions Build Up Your

Understanding Imperfections In Solids

वीिडयो उ�र देख�

1. शू� के��न पर, अ�धक�श आय�नक ि��ल� म� होता है

A. �� कल दोष 

B. शॉटक� दोष 

C. धातु आ�ध� दोष

D. कोई दोष नह� 

https://dl.doubtnut.com/l/_meT0E1tLXETy
https://dl.doubtnut.com/l/_I5QOusMbwdAA


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. शॉटक� �ुिट के प�रणाम ��प 

A. घन� म� कोई प�रवत�न नह� होता 

B. ि��ल का घन� बढ़ जाता है 

C. ि��ल का घन� कम हो जाता है 

D. उपरो� म� से कोई नह� 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_I5QOusMbwdAA
https://dl.doubtnut.com/l/_BccgO8UJLm8m


वीिडयो उ�र देख�

3. शॉटक� एवं �� कल दोष �न� ि��ल म� �दखाई देता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

NaCl

AgBr

AgCl

MgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_BccgO8UJLm8m
https://dl.doubtnut.com/l/_Vb0pVpiC4fUL


4. �न� म� से सही कथन है

A. शॉटक� दोष घन� को कम करता है 

B. �� कल दोष ि��ल म� परावै�ुत गुण�क को बढ़ाता

है 

C. रससमीकरण�म�तय दोष, ि��ल को अ�ा वै�ुत

चालक बनाते ह� 

D. उपरो� सभी 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vb0pVpiC4fUL
https://dl.doubtnut.com/l/_z3cmIy8usEHS


5. �� कल दोष सामा�ता पाये जाते ह� : 

A. 

B. 

C. 

D. सभी म� 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

AgBr

Agl

ZnS

https://dl.doubtnut.com/l/_z3cmIy8usEHS
https://dl.doubtnut.com/l/_ySzk8S9GUq1i
https://dl.doubtnut.com/l/_C9nwVoyBtCsM


6. �� कल दोष उन ि��ल� म� पाये जाते ह� �जनका ि��ा

अनुपात होता है 

A. कम 

B. 1.3 

C. 1.5 

D. इकाई से थोड़ा कम 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C9nwVoyBtCsM


7. आय�नक ि��ल म�  के� होते ह� 

A. जालक �ब�ु जह� पर इले�� ॉन ��त होते ह� 

B. अंतराली जगह जह� पर इले�� ॉन ��त होते ह� 

C. जालक �ब�ु जो िक �र� रहते ह� 

D. अंतराली जगह जह� पर धनायन ��त होते ह� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_scBfQ30i2RxQ


8.  के� के स�� म� सही कथन है 

A. ि��ल के जालक �ब�ुओ ंपर  होते ह� 

B. ि��ल म� रंगीन �भाव �दखाता है 

C. ि��ल क� चालकता F-के� के कारण बढ़ती है 

D. उपरो� सभी सही ह�।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F −

e−

https://dl.doubtnut.com/l/_zWnDzgBKlt0Y


Exercise Ii Previous Year Questions Aipmt Neet

Aiims 2006 2018

1.  एक काय-के��त घनीय जालक म� ि���लत

होता है। यू�नट सेल क� ल�ाई 436.6 pm है ��मान है,

 और  तथा

आवोगा�ो सं�ा . CsBr का

घन� है 

A. 

B. 

C. 

CsBr

Cs = 133a. m. u Br = 80a. m. u

= 6.02 × 1023mol− 1

42.5gcm− 3

0.425gcm− 3

8.25gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_lh5eSvNOGVw4


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4.25gcm− 3

2. , के ि��ल म�  तथा  आयन �मशः

��त होते ह�। फलक के��त घनीय जालक �ब�ुओ ं पर

तथा 

A. चतु�लक�य �र��ओ ंम� 

B. आधी चतु�लक�य �र��ओ ंम� 

CaF2 Ca+ F −

https://dl.doubtnut.com/l/_lh5eSvNOGVw4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZqG3BUvivcS


C. अ�फलक�य �र��ओ ंम� 

D. आधी अ�फलक�य �र��ओ ंम� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द NaCl क�  के  mole % से डॉिपगं क�

जाती ह�, तो धनायन संयोजकताओ ंक� स��ता होगी :

A. 

B. 

SrCl2 10− 4

6.02 × 1015mol− 1

6.02 × 1016mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZqG3BUvivcS
https://dl.doubtnut.com/l/_tt4YpKIMRNth


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6.02 × 1017mol− 1

6.02 × 1014mol− 1

4. एक सरल घनीय संरचना म� उप��त परमाणुओ ं क�

आयतन , कुल आयतन क� कौन-सी �भ� होती है?

A. 

B. 

π

6

π

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tt4YpKIMRNth
https://dl.doubtnut.com/l/_BMLa33fDgbzd


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

π

4√2

π

4

5. काय के��त घनीय इकाई सेल म� �र� �ान है

A. 

B. 

C. 

32 %

34 %

28 %

https://dl.doubtnut.com/l/_BMLa33fDgbzd
https://dl.doubtnut.com/l/_iw7ufUhTkF9i


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30 %

6. य�द 'a' घनीय तं�, सरल घनीय, अ� : क� ��त घनीय तथा

फलक क� ��त घनीय के �लए कोर ल�ाई है, तब इन तं� म�

गोल� क� ि��ा का अनुपात �मश: होगा :

A. 

B. 

a : √2a : a
1

2

1

√2

a : a : a
1

2

√3

2

√2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iw7ufUhTkF9i
https://dl.doubtnut.com/l/_FosNtlzcvq78


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1a : √3a : √2a

a : a : a
1

2

√3

4

1

2√2

7. �न� कथन� म� से कौन सा सही नह� है ? 

A. आ��क ठोस �ाय: वा�शील होते ह�।

B. हीरे के एक एकक कोि�का म� काब�न के परमाणुओं

क� सं�ा 8 होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_FosNtlzcvq78
https://dl.doubtnut.com/l/_brdFsagXeKP1


C. �ेवे जालक� क� सं�ा, �जसम� एक ि��ल को

वग�कृत िकया जाता है, 14 है।

D. आ�सेल म� परमाणुओ ं�ारा घेरा गया आयतन कुल

आयतन का 0.48 है। 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. �ल�थयम काय क� ��त घनीय (bcc) संरचना म�

ि��लीकृत होता है । इसक� इकाई सेल के िकनारे क�

https://dl.doubtnut.com/l/_brdFsagXeKP1
https://dl.doubtnut.com/l/_LTbAVlqPL9Va


ल�ाई 351 पीकोमीटर (pm) है । �ल�थयम परमाणु क�

परमाणु ि��ा होगी -

A. 300.5 pm 

B. 240.8 pm 

C. 51.8 pm 

D. 75.5 pm 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LTbAVlqPL9Va


9. कॉपर, एक फलक के��त घनीय जालक म� ि���लत

होता है, �जसक� एकाक� सेल क� ल�ाई 361 pm है। कॉपर

परमाणु क� ि��ा (िपकोमी म�) है।

A. 108 

B. 128

C. 157 

D. 181

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OBMqrFMLdkTb


10. AB एक काय क� ��त घनीय जालक म� ि��लीकृत होता

है, जह� कोर लंबाई 'a' का मान 387 pm है। जालक म� दो

�वपर�त आवे�शत आयन� के बीच क� दरू� होगी :

A. 300 pm 

B. 335 pm 

C. 250 pm 

D. 200 pm 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8BDuqUUOxWkY


11. ट� ाइगोनल ि��ल म� कौनसा कथन स� है : 

A. सभी अ�ीय द�ूरय� एवं अ�ीय कोण समान ह� 

B. सभी तीन� अ�ीय द�ूरय� समान ह� 

C. सभी तीन� अ�ीय कोण समान ह� 

D. दो अ�ीय कोण समान जबिक एक अलग है 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zFsmla7qOWGx


12. एक ठोस यौ�गक xy क� NaCl जैसी संरचना है य�द

धनायन क� ि��ा 100 pm है तो ऋणायन  क�

ि��ा होगी

A. 165.7 pm

B. 275.1 pm

C. 322.5 pm

D. 241.5 pm

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

((γ − ))

https://dl.doubtnut.com/l/_yMFHOiQNeObz


13. शॉट्क� �ुिट है : 

A. आयन� क� �र�� 

B. आयन� का �व�ापन 

C. आयन� क� अ�राकोशीय �र�� 

D. केवल धनायन क� �र�� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HaZkD66wfjCg


14. घनीय �न�बड़ संकु�लत सरंचना (ccp structure) म�

उप��त ��त परमाणु अ�फलक�य �र� �ान� क� सं�ा है

:

A. 2

B. 4

C. 1

D. 3

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XcMzsRCZYkYB


15. एक धातु फलक के��त घन जालक म� ि���लत होता

है। इकाई सेल के कोर क� ल�ाई 408 pm है। का �ास

है।:

A. 144 pm 

B. 204 pm

C. 288 pm 

D. 408 pm 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XFyzZxxc1rGd


16. एक �म� ऑ�ाइड क� संरचना घनीय बंद संकुलन

(c.c.p) है । �म� ऑ�ाइड का घन यू�नट सेल ऑ�ाइड

आयनो का बना है । चतु�लक�य (tetrahedral) �र��

�ान� का एक चौथाई भाग ��संयोजक धातु A �ारा तथा

अ�फलक�य (octahedral) �र�� �ान एकसंयोजक धातु

B �ारा भरे होते ह� । ऑ�ाइड का सू� होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

A2B3O4

AB2O2

ABO2

A2BO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xfrc0Rj4DRzW


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. काय के��य घनीय संरचना म� कोने व के� पर परमाणु

का िकतना भाग उप��त होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

, 1
1

8

,
1

4

1

8

,
1

8

1

2

1,
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xfrc0Rj4DRzW
https://dl.doubtnut.com/l/_i7oCc0de8XVC


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. डायमंड के ��त एकक को� म� काब�न परमाणुओ ंक�

सं�ा होगी :

A. 1

B. 4

C. 8

D. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_i7oCc0de8XVC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKGBxFQJoHgZ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. एक धातु का fcc जालक है । एकक कोि�का के िकनारे

क� ल�ाई 404 pm है । धातु का घन� 2.72 g  है

। धातु का मोलर ��मान होगा : 

(  आवोगा�ो ��र�क )

A. 

B. 

C. 

cm− 3

NA = 6.02 × 1023mol− 1

20gmol− 1

40gmol− 1

30gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKGBxFQJoHgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eNnQRXGgtfrU


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27gmol− 1

20. एक ठोस म� परमाणु M क� CCP �व�ा है

चतु�लक�य �र��य� के एक �तहाई भाग N परमाणु �ारा

भरे जाते ह�। M तथा N �ारा �न�म�त ठोस का सू� �ात

क��जये :

A. M3N2

https://dl.doubtnut.com/l/_eNnQRXGgtfrU
https://dl.doubtnut.com/l/_hO74GYIREv8K


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

M2N3

M4N3

M3N4

21. य�द a धन के फलक क� ल�ाई है तो घन के अंत:

के��त परमाणु एवं कोने वाले परमाणु के बीच क� दरू� होगी

: 

https://dl.doubtnut.com/l/_hO74GYIREv8K
https://dl.doubtnut.com/l/_uP9Me8zkA4F0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a
2

√3

a
4

√3

a
√3

4

a
√3

2

22. िकसी यौ�गक म� B परमाणु HCP संकुलन म� उप��त है

तथा A परमाणु समचतु�लक�य �र�� के एक �तहाई भाग

म� उप��त है तो यौ�गक का मूलानुपाती सू� �ा होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uP9Me8zkA4F0
https://dl.doubtnut.com/l/_gHwQM4UiRR5U


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

B2A3

B3A2

AB

AB2

23. एक दी गई धातु धनीय संरचना म� ि���लत होती ह�,

इसके कोर (िकनारे) क� ल�ाई 361 pm ह�। म� चार धातु

परमाणु ह� तो एक परमाणु क� ि��ा है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_gHwQM4UiRR5U
https://dl.doubtnut.com/l/_LblUXVJLXQtT


A. 127 pm

B. 80 pm 

C. 108 pm

D. 40 pm 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. bcc जालक एकक कोि�का म� �र� �ान होता है

A. 23 %

https://dl.doubtnut.com/l/_LblUXVJLXQtT
https://dl.doubtnut.com/l/_9yQVoz0GYypQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32 %

26 %

48 %

25. ि��लीय ठोस� म� दोष� के स�� म� सही कथन है

A. �� कल 

B. �ार धातुओ ंके हैलाइड� म� �� कल दोष पाया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_9yQVoz0GYypQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1DWx9xpbtIR9


C. ि��लीय ठोस� के घन� पर शॉटक� दोष� का कोई

�भाव नह� होता है। 

D. �� क देते ह�। 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26.  व  म� ि��ल दोष �मशः है 

A. शॉटक� दोष, �� कल दोष 

B. �� कल दोष,शॉटक� दोष 

NaCl AgCI

https://dl.doubtnut.com/l/_1DWx9xpbtIR9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhPOUR6SAAcE


C. दोन� म� शॉटक� दोष 

D. दोन� म� �� कल दोष   

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. CsCl ि��ल �जसक� ईकाई सेल कोर ल�ाईa है

  का मान होगा 

A. 

B. 

rCl+ + rCl−

a√3

2

a√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhPOUR6SAAcE
https://dl.doubtnut.com/l/_CarzBmI4Ygw9


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

a√3

4

a

2√2

28. ली�थयम क� bcc संरचना है, इसका घन� 530 kg

 तथा परमाणु ��मान 6.94 g  है। ली�थयम

धातु के एकक कोि�का के कोर क� ल�ाई है

( )

m− 3 mol− 1

NA = 6.022 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_CarzBmI4Ygw9
https://dl.doubtnut.com/l/_L3ZypdSV3opS


A. 154 pm 

B. 352 pm 

C. 527 pm 

D. 264 pm 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29.  तथा  आयन� क� आय�नक ि��ाएँ �मशः 

 तथा  ह�। AB म�

��ेक आयन का सम�यन अंक है

A+ B−

0.98 × 10− 10m 1.81 × 10− 10m

https://dl.doubtnut.com/l/_L3ZypdSV3opS
https://dl.doubtnut.com/l/_jqbIEXVryBsw


A. 6

B. 4

C. 8

D. 2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. कै��यम �ोराइड म�, �जसक� �ोराइड संरचना है

 व  आयन� के �लए उपसहसंयोजन सं�ाएँ ह�Ca2 + F −

https://dl.doubtnut.com/l/_jqbIEXVryBsw
https://dl.doubtnut.com/l/_4OlbwCFKsWUz


A. 8 और 4 

B. 4 और 8

C. 4 और 2 

D. 6 और 6 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

31. िकसी यौ�गक म� B परमाणु HCP संकुलन म� उप��त है

तथा A परमाणु समचतु�लक�य �र�� के एक �तहाई भाग

म� उप��त है तो यौ�गक का मूलानुपाती सू� �ा होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4OlbwCFKsWUz
https://dl.doubtnut.com/l/_FBAEJjw8Ednc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

X2Y

XY2

X4Y

XY

32. एक धातु bcc म� ि��लीकृत होता है �जसक� ि��ा

4A है तो इसक� इकाई कोि�का क� भुजा ल�ाई होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_FBAEJjw8Ednc
https://dl.doubtnut.com/l/_gdqg4XRwAUZe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Å
16

√3

16√3Å

Å
16

√2

16√2Å

33. �न� म� से कौनसा कथन अस� है ? 

A. ि��ल� म� शॉटक� दोष से घन� घटता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_gdqg4XRwAUZe
https://dl.doubtnut.com/l/_4GzdU68VSGct


B.  �व�ुतरोधी, �स�लकन अ��चालक,

�स�र चालक, �ाट�ज दाब �व�ुत ि��ल है। 

C. �� कल दोष उन आय�नक पदाथ� �ारा �दखाया जाता

है �जसम� धनायन एवं ऋणायन के आकार लगभग

समान होते ह�। 

D.  म� नॉन�ाइिकयो�मट� ी धातु �ूनता दोष

है।

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

NaCl(s)

FeO0.98

https://dl.doubtnut.com/l/_4GzdU68VSGct
https://dl.doubtnut.com/l/_FAPSFi5IHF37


34. संकुलन द�ता का �म है : 

A. साधारण घनीय

B.  साधारण घनीय 

C. साधारण घनीय 

D. साधारण घनीय 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

HCP > FCC > BCC >

HCP − FCC > > BCC

BCC > HCP > > FCC

HCP = FCC > BCC >

https://dl.doubtnut.com/l/_FAPSFi5IHF37


35. एक घन म� परमाणुघन के कोन� पर तथाY परमाणुघन के

फलक के� पर उप��त है। X तथा Y क� सं�ा िकतनी है:

A. 8,8

B. 6, 8

C. 8,6

D. 6,6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o8N3qXp8pUDT
https://dl.doubtnut.com/l/_70YOyopULS8w


36. कमरे के ताप पर आयरन bcc संरचना �द�श�त करता

है। 900°C के ऊपर इसक� संरचना fcc हो जाती है। कमरे

के ताप पर तथा 900°C ताप पर इसके घन�� का अनुपात

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

√3

√2

4√3

3√2

3√3

4√2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_70YOyopULS8w


37. F-के� बनने का कारण है : 

A. अयु��त इले�� ॉन ऋणाय�नक �र��य� म� रहते ह�। 

B. एक संयोजी आयन, ��-संयोजी आयन के �ारा

��त�ािपत होते ह�। 

C. धनाय�नक �र��य� म� आयन क� उप���त। 

D. आयन� का �ान प�रवत�न 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_70YOyopULS8w
https://dl.doubtnut.com/l/_RxXaP5OjKV0J


38.  के �लए �न� म� से कौनसा सही है :

A. आवेश �ाना�रण के कारण रंग दश�ता है। 

B. गम� करने पर पीला हो जाता है। 

C.  कमरे के ताप पर हाड� ोजन को अपच�यत कर

देता है। 

D. यह गम� करने पर उ��पा�तत होता है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

ZnO

Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_X5FMfDgBLfG4
https://dl.doubtnut.com/l/_Fdty3rPkbOnS


39. �न� म� से कौन आ��क ठोस का उदाहरण है : 

A. 

B. 

C. �ेफाइट 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

SO���

SiC

ZnS

https://dl.doubtnut.com/l/_Fdty3rPkbOnS


40. िकसी यौ�गक म�, परमाणुA षटकोणीय �न�वड संकुलन

(HCP packing) व परमाणु B चतु�लक�य �र��काओं

(T.H.V.) के  भाग पर उप��त हो तो यौ�गक का

मुलानुपाती सू� �ा होगा :-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1

3

A2B3

A3B2

B3A

BA2

https://dl.doubtnut.com/l/_gOlyvm3Z2pSP


Exercise Iii Analytical Questions Check Your

Understanding

वीिडयो उ�र दख

1. BCC संरचना म� परमाणु �ारा घेरा गया  आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

%

58 %

68 %

78 %

88 %

https://dl.doubtnut.com/l/_gOlyvm3Z2pSP
https://dl.doubtnut.com/l/_EvABmPArmY6v


वीिडयो उ�र देख�

2. HCP म� सम�य सं�ा है :

A. 6

B. 8

C. 12

D. 18

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EvABmPArmY6v
https://dl.doubtnut.com/l/_591u7u9nY0Pm


3. �थम समूह के त�� क� जालक संरचना होगी :

A. FCC 

B. BCC 

C. HCP 

D. CCP 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_591u7u9nY0Pm
https://dl.doubtnut.com/l/_d84lAfpVuNaD


4. Na एवं Mg त� �मश: BCC तथा FCC म� ि��लीकृत

होते ह� तो Na तथा Mg परमाणुओ ंक� ��त इकाई कोि�का

म� �मशः सं�ा होगी :

A. 2, 4 

B. 9, 14 

C. 14, 9 

D. 4, 2 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BnDQJQNdkTC7


5. एक फलक के��त घनीय जालक म� परमाणुA कोन� पर

��त ह� तथा B परमाणु फलक के के�� पर ��त ह�। य�द B

का एक परमाणु िकसी एक फलक के� �ब�ु से हटा हो तो

यौ�गक का फामू�ला है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

A2B3

A2B5

A2B

AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_h6V3NzGHK9xR


6. Cu, Ag तथा Au क� एक �म�धातु म� Cu, ccp जालक

बनाता है । य�द Ag परमाणु कोर के िकनारो पर हो तथा Au

काय के क� � पर हो तो �म�धातु का सू� है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Cu4Ag2Au

Cu4Ag4Au

Cu4Ag3Au

CuAgAu

https://dl.doubtnut.com/l/_h6V3NzGHK9xR
https://dl.doubtnut.com/l/_zeHuPDAJTlg9


वीिडयो उ�र देख�

7. �योग के आधार पर एक धातु ऑ�ाइड का सू�

 पाया गया । य�द धातु M इस ऑ�ाइड म� 

और  के �प म� �वघमान हो तो धातु का जो �भाज

 के �प म� होगा, वह है :

A. 

B. 

C. 

D. 

M0.98O M 2 +

M 3 +

M 3 +

7.01 %

6.05 %

4.08 %

5.08 %

https://dl.doubtnut.com/l/_zeHuPDAJTlg9
https://dl.doubtnut.com/l/_eWvKRmzWtdMQ


Exercise Iv Assertion Reason

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. कथन :- सामा�तया धातुऐ ं �व�ुत के अ�े चालक होते

है। 

कारण :- धातुओ ंक� �व�ुत चालकता शॉटक� दोष के कारण

होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_eWvKRmzWtdMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FLBGApDmM0P1


A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FLBGApDmM0P1


2. कथन :- �ेफाइट एक चतु�लक�य (tetragonal)

ि��ल �नकाय का उदाहरण है। 

कारण :-चतु�लक�य �नकाय के �लए

.

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

a = b ≠ c, α = β = 90∘ , γ = 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_25Yzc3gUzhdL


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. कथन :- bcc तथा hcp क� संकुलन �मता समान होती

है। 

कारण :- दोन� मे परमाणुओ ंक� सं�ा एवं �व�ा समान

होती है। 

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_25Yzc3gUzhdL
https://dl.doubtnut.com/l/_nXGQDDe6cqeG


B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. कथन :- चतु�लक�य अंतराल� क� सं�ा, अ�फलक�य

अंतराल� से दगुनी होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_nXGQDDe6cqeG
https://dl.doubtnut.com/l/_V2rkhHSQrfQj


कारण :- चतु�लक�य अंतराल का आकार अ�फलक�य

अंतराल से आधा होता है।

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V2rkhHSQrfQj


5. कथन :-  ि��ल म�  आयन क� सम�य

सं�ा 6 होती है। 

कारण :-  म� , घन के� पर �व��त होता है।

 

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

CsCI Cs+

CSCI Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_V2rkhHSQrfQj
https://dl.doubtnut.com/l/_yNYRTJes96YG


D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. कथन :-  के समान �ा�म�त रखता है

लेिकन धनायन तथा ऋणायन क� ���तय� �वप�रत होती है।

कारण :-  क� संरचना को ए�ी�ोराइट

(Anti�uorite) संरचना भी कहते ह�। 

Na2O, CaF2

Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_yNYRTJes96YG
https://dl.doubtnut.com/l/_GhFM77cdlMb8


A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GhFM77cdlMb8


7. कथन :- FeO म� धातु �ूनता (कमी) दोष पाया जाता है। 

कारण :- ि��ल से कुछ Fe+3` �ारा

�व�ािपत (हटा �दये) कर �दये जाते ह�। 

A. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, तथा कारण

कथन का सही ��ीकरण है।

B. य�द कथन एवं कारण दोन� स� ह�, लेिकन कारण,

कथन का सही ��ीकरण नह� है।

C. य�द कथन स� ह� लेिकन कारण अस� है।

D. कथन व कारण दोन� अस� ह�। 

Fe+ 2 � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_9s0fDiHZqWIu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9s0fDiHZqWIu

